

# 书香织医韵 书院育仁心

本报记者 朱晓娟 通讯员 张晓华

走进河南省人民医院，空气中不仅弥漫着消毒水的味道，还有一种温润而深厚的韵味——那是书香。这缕书香，并非来自某个寂静的图书馆角落，而是源自一个名为“百年省医·问鼎书院”的地方。它正通过一场场“智识”的盛宴，将文化的脉络细细织入百年医脉的肌理中。

近日，在河南省人民医院医学模拟中心，在国家自然科学基金项目申报领域具有丰富评审经验的专家赵家军娓娓道来：“选题是战略，研究内容和技术是战术。太热的选题太难成功，太冷的选题不容易成功。热中选冷的有戏，冷中选热的有门……”台下，各学科的科研骨干与中青年医师凝神倾听，笔尖沙沙作响。

这是河南省人民医院“百年

省医·问鼎书院”前沿讲堂第4讲的一个场景。自2025年6月启幕以来，该书院旗下的人文、前沿、青年、专题四大讲堂，已如4股清泉，将医学人文的哲思、前沿科技的星火、学术管理的精髓及青春成长的力量，汨汨引入每位职工的心田。

“书院的启用，是贯彻落实医院党代会精神、深耕文化传承创新的关键举措。它不仅是知识传播的殿堂，更是医院精神谱系的续写与升华。”在“百年省医·问鼎书院”启动仪式上，河南省人民医院党委副书记、工会主席武素英介绍。

于是，这里成了思想的交汇地，让不同的声音在此共鸣。

国家健康科普专家白剑峰在此谈论《AI(人工智能)时代的医学人文算法》，话语间闪烁着智慧的

火花：“AI有芯，人类有心，但此芯非彼心”“科学技术不能替代人文关怀”“医患是命运共同体”。

这些句子，像一枚枚石子投入听者的心湖，漾起层层思考的涟漪。规培医师谢佳培听后感慨道：“技术再快，也得等一等人的心。当患者看着我们的眼睛问‘大夫，我这病能好吗’时，他们要的不是算法给出的概率和AI提供的诊断，而是我们能够接住的这份信任。”

前沿医学技术的锋芒也在这里闪耀。中国科学院院士房建成带来的零磁医学讲座，揭示了如何捕捉人体细胞微弱的磁信号，使早期病变“无所遁形”。前沿科技的魅力迅速转化为合作的契机。讲座后不久，房建成的团队再次来访，与医学影像科等深入

交流，共同谋划脑疾病诊断的前沿攻关。思想的种子一旦落地，便生了根。

中国传统传媒大学教授卢迪描绘了5G(第五代通信技术)+AI构建的“数字时代”新图景；武汉大学教授林丽剖析了医改政策与专科建设的高质量发展模式；华西医院专家杜亮分享了临床科研论文发表的窍门；浙江大学医师徐文斌则传授了将专业医学知识转化为大众语言的心得。

受人文讲堂启发，门诊大厅的导医台悄然多了一本“意见收集站”。该院也因此荣获全国首批人文关怀示范单位，关怀的规范渗入门诊、病区、手术室的每个细节。

据统计，半年多来，8期讲堂

名家，线下吸引4000余人次参与，线上观看超万人次。

如今，这缕从医院深处飘出的书香，顺着百年流淌的医脉，慢慢散开，浸润每颗追求卓越的医者之心，也悄然重塑着这所医院温暖而睿智的灵魂。

正如河南省人民医院党委书记、院长郝义彬所言：“书院将以四大讲堂为支点，为医院攀登医学高峰、守护人民健康，熔铸坚实文化内核。”

“百年省医·问鼎书院”已成为一个支点，持续涵养着河南省人民医院全院职工的人文情怀、前沿视野、青春活力与专业追求。在这里，医术与人文相遇，科技与关怀对话，传统与未来衔接——所有的答案与探索，都藏在那一缕盈盈的书香里。

## 完成乳腺癌根治+即刻乳房重建术

本报讯 (记者丁玲 通讯员王一楠)近日，北京积水潭医院郑州医院(郑州市中心医院)乳腺外科成功开展河南省首例腔镜下非溶脂乳房皮下腺体切除联合假体及补片植入即刻乳房重建术。手术既为患者彻底清除肿瘤，又同步完成乳房形态重建，实现健康与美观双赢。

患者王女士体检时查出右侧乳腺结节伴钙化，分级为4a类高危，就诊后病理确诊为导管原位癌伴浸润。医生建议立即进行根治性治疗，以免病情进一步发展。

王女士陷入两难：既要彻底切除肿瘤，又无法接受乳房缺失。此外，由于王女士存在保乳禁忌证，常规保乳手术也无法施行。

针对王女士的病情及自身需求，该院启动多学科会诊，整合乳腺外科、整形外科等学科资源进行综合评估。随后，乳腺外科主任霍彦平与医生赵晓燕团队为其制定了“肿瘤根治+即刻重建”一体化手术方案，在确保治疗效果的同时兼顾美观需求。

手术当天，团队在患者腋下做3厘米至5厘米的隐蔽小切口，借助高清腔镜进行精准操作，在彻底切除病灶的同时保留皮肤血供，从而降低组织坏死的风险。随后植入适配的假体和补片，既能增强支撑效果，又能避免包膜挛缩，确保乳房形态稳定。该手术创伤小、出血少，充分体现了微创的优势。

术后1个月随访显示，王女士恢复情况良好，切口愈合理想，未出现感染、假体移位等并发症，重建的乳房外形自然且对称。“既能安心抗癌，又能保持身体完整，这让我重新找回了生活的自信。”王女士说。

“我们坚持‘以人为本’的理念，在根治肿瘤的同时，也注重患者的心理健康与生活品质。”霍彦平介绍，传统根治术易造成乳房缺失，而分期重建又会带来二次创伤。新技术成功规避了溶脂液的不良反应，缩短了手术时间，降低了并发症的发生率，有助于患者更快恢复正常的生活。

霍彦平提醒，乳腺健康贵在早筛早诊。20岁至39岁女性建议每1年至2年进行一次乳腺彩超检查；40岁以上女性则应每年接受彩超与钼靶的联合筛查；高危人群需遵循医生指导，适当增加筛查频率，必要时可加做磁共振成像(MRI)检查。

## 周口市川汇区

### 推动应急救护知识向基层延伸

本报讯 (记者侯少飞 通讯员田建国 康康)1月26日，周口市川汇区卫生健康委、区科学技术协会组织周口市大铁牛巾帼志愿者联合会、川汇区健康教育所及周口市人民医院志愿者，走进川汇区陈州办事处六一社区，积极开展应急救护知识科普培训，普及应急救护知识、提升自救互救技能，增强环卫工人在自然灾害和意外伤害发生时的应急处置能力，扩大应急救护知识技能覆盖面。

活动现场，周口市人民医院急救人员为在场的环卫工人详细讲解心肺复苏操作步骤。结合环卫工人的工作生活实际，志愿者们通过列举典型生活事例讲解急救知识、传授急救措施，并手把手指导他们开展心肺复苏实操演练。

同时，志愿者为环卫工人开展血糖、血压等基础健康检查，发放《中国公民健康素养——基本知识与技能(2024年版)》《高血压患者健康知识宣传手册》《体重管理核心知识》《老年人健康手册》《体重管理指导原则》等健康宣传资料，多渠道倡导广大环卫工人树立科学健康生活理念，提升健康素养水平。

活动现场，周口市人民医院急救人员为在场的环卫工人详细讲解心肺复苏操作步骤。结合环卫工人的工作生活实际，志愿者们通过列举典型生活事例讲解急救知识。

本报讯 (记者张琦 通讯员陈玉博)一个生长在颅底深处，同时侵犯颅内、鼻腔和眼眶的罕见复杂肿瘤，就像一枚危险的“不定时炸弹”。近日，河南省肿瘤医院神经外科团队联合北京专家，通过高难度显微手术，成功为患者王女士完整切除肿瘤并精细重建颅底，化除了致命风险。这标志着该院在复杂颅底肿瘤的跨区域多学科协作(MDT)诊疗方面达到新高度。

62岁的王女士被头痛、视力下降、面部麻木困扰1年多。检查发现，她的这些困扰是一枚深藏于颅底核心区域的肿瘤造成的。这枚肿瘤与视神经、颈内动脉等性命攸关的结构紧密缠绕，手术风险极高。若肿瘤继续生长，将导致永久性失明、面瘫，甚至压迫脑干危及生命。

面对挑战，该院迅速启动MDT模式，神经外科、医学影像科等多学科专家共同研讨制定方案，最终确定“一期手术、全切肿瘤”的治疗策略。

手术由中国医学科学院肿瘤医院副主任医师孔建新，与该院神经外科副主任医师张国臣共同主刀，神经外科主任徐欣全程指导。在仅数毫米的狭小操作空间内，手术团队借助高倍显微镜，如同进行“微雕”般，将质地坚韧、血供丰富的肿瘤从密布的神经血管丛中精细剥离。随后，采用自体骨膜瓣结合内镜技术，成功修复颅底缺损，有效预防了术后脑脊液漏等严重并发症。

历经7小时奋战，手术圆满成功。术后影像证实，肿瘤被完整切除，周围重要神经血管完好无损。王女士术前不适应症状全部消失，未出现任何严重并发症。

“此次手术是对团队技术和协作能力的综合考验。”徐欣说，未来，科室将继续依托国家区域医疗中心平台，推动颅底肿瘤等高难度手术的技术创新，为更多患者提供精准优质的医疗服务。

## 多学科协作为患者切除复杂肿瘤



## 焦作高新区

### 中医药膳润腊八 普惠托育进万家

本报讯 1月26日上午，在“暖怀怀川·冬游焦作”系列促消费活动现场，焦作高新区卫生健康服务中心打造的“托育+中医药膳”促健康专场正式启动。热腾腾的腊八粥，接地气的养生妙招、干货满满的托育政策，被精准送到居民身边，让这个腊八节既飘着烟火气，又透着健康关怀的暖意。

活动现场，腊八粥发放区颇受欢迎。刚出锅的粥品香气四溢。“闻着香，喝着暖，不仅暖胃，更暖心！”接过充满暖意的粥碗，居民连连点赞。黄芪大枣粥、山药莲子粥等多款食疗粥品，均按中医古方配比，在专业中医师全程指导下熬制而成，既保留传统风味，又暗藏调理体质的养生智慧。大家一边品尝，一边认真听工作人员讲解食材功效，在一碗粥中感受“药食同源”的千年智慧。

“孩子一岁多，我们夫妻俩都上班，托育机构该怎么选？”“政府对普惠托育有补贴吗？”在托育政策咨询区，家长们的问题

接连不断。幼儿园的工作人员，针对3岁以下婴幼儿照护、科学养育、托育服务扶持政策、普惠托育申请流程及收费标准等热点问题，为家长提供了“一对一”耐心解答，切实缓解了他们的“带娃焦虑”。

现场还通过展板展示、横幅宣传、发放手册和礼品种等多种形式，将科学育儿理念传递给群众，让惠民服务真正走进千家万户。

近年来，焦作高新区持续推进普惠托育服务体系项目建设，通过政策引导和资源整合，积极构建政府与家庭共同参与的托育发展格局。截至目前，全区已拥有托育服务机构(含幼儿园)

23家，提供托位1126个，每千人口婴幼儿托位数达到5.63个，越来越多的家庭在“家门口”就能享受到规范且便捷的托育服务。民生举措的扎实推进，为婴幼儿的健康成长托起了幸福童年。

焦作高新区卫生健康服务中心将继续推动健康服务向社区延伸、向家庭贴近，将节气养生、家常药膳等实用知识送到群众身边。同时，将进一步扩大普惠托育供给、优化服务布局和提升服务质量，并结合传统节日、健康主题日等重要节点，组织开展更多“可参与、能体验、有收获”的惠民活动，让健康服务融入日常生活，切实增强居民的获得感与幸福感。

(侯林峰 李亚芬)



## 中医辨证施治 为肺结节患者解除困扰

通讯员 刘培东

“左肺下叶11毫米×16毫米混合磨玻璃结节，双肺多发结节”——当这份CT(计算机层析成像)报告交到62岁的张先生手中时，有着多年高血压病史的他只觉得一阵眩晕。这枚不算小的磨玻璃结节，如同一颗“定时炸弹”，让他在随后的5个月里四

处求医，却始终未能找到既安心又稳妥的解决方案。最终，经人推荐，他来到河南医药大学第一附属医院康复医院，向技术主任夏俊博寻求帮助。

细致辨证，锁定“痰瘀互结”

2025年8月26日，张先生怀着忐忑的心情走进了夏俊博

的诊室。除了深受肺结节的困扰，他还伴有偶发咳嗽、胸痛、失眠、小便频繁、大便溏薄等症

状。夏俊博仔细查阅了张先生的历次CT影像资料，结合其高血圧既往史，进行了细致的中医四诊(望、闻、问、切)评估，发现其舌暗红、苔厚腻，舌下络脉青紫粗胀，脉象沉滞，且伴有汗多等体征，综合判断其为“肺积”之证，核心病机在于“痰瘀互结”。

夏俊博解释道：“张先生年过六旬，脏腑功能渐衰，肺脾气虚导致水湿不化、聚而成痰；气机不畅则致血行迟滞，结而为瘀。痰瘀互结、阻滞肺络，便形

成了结节。夏俊博深入浅出的分析，让张先生悬着的心初步安定了下来。

分阶段调方，动态追踪疗效

基于“化痰祛瘀，健脾利湿，宣肺散结”的治疗原则，夏俊博为张先生制定第一阶段诊疗方案——以经典方剂“苓桂术甘汤”与“温胆汤”为基础进行加减，重在健脾益气、温阳化湿、化瘀理气。

夏俊博还特别叮嘱张先生注意作息调养，积极配合治疗。

9月16日，二诊时，张先生欣喜地反映，诸多不适均有减轻，唯痰多症状仍较明显。夏俊博

依据“方随证转”的诊疗思路，在原方的基础上加强了清热化痰与活血消积之力，以契合病情变化。

10月7日，三诊时，针对张先生新出现的咽部不适、心烦失眠等情况，夏俊博再次微调药方，加入疏肝理气、利咽安神的药材，既坚守核心治则，又灵活兼顾新症，始终维系整体阴阳平衡的主线。

症状改善获认可，送上锦旗表谢意

10月21日，张先生复查胸部CT，结果显示左肺下叶混合磨玻璃结节显著吸收。拿着这份肺结节近乎“清零”的报告，他倍感欣慰，特意制作了一面写有

“医德高尚暖人心 医术精湛传四方”的锦旗，送到夏俊博诊室。“经过夏主任这段时间的系统调理，我感觉好了很多。整个治疗方案很有针对性，夏主任的专业与耐心让我非常敬佩。”张先生由衷感叹道。

结节是整体失衡的局部表现

回顾治疗过程，夏俊博从中医理论角度分析道：“在中医看

肺结节这类问题往往是全身阴阳气血失衡在局部的体现。

我们的治疗思路不在于直接攻击结节，而在于通过中药和整体调理，努力恢复人体自身的平衡状态。中医理论认为，当内在环境趋于和谐，痰瘀等病理产物便

得以清除，这为结节这类‘结块’的化解创造了有利条件。”他强调，这种着眼于整体调节的治疗路径，优势在于能够同步改善患者的全身症状与体质基础。

张先生的康复经历，为中医“辨证论治、整体调节”的诊疗思

想提供了具体例证。未来，河南医药大学第一附属医院将继续致力于中医诊疗技术的探索与提升，以期更好地满足大众健康需求。

温馨提示：文中涉及的诊疗思路与方药均为个体化案例记录，不可照搬使用。中医诊疗讲究“一人一方”，如有健康问题，请务必前往正规医疗机构，在专业医师指导下进行诊断和治疗。

